
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 10/87 

Fecha: 5 de mayo de 1987. 

CUENTA 

Del Secretario de Leqislación 

1. Oficio de Presidente de 11 Comisión: solicita ex 

tender, hasta 30 de noviembre próximo, plazo para 

evacuar informe sobre dos proyectos: el relativoal 

Código Aerondutico y el que legisla sobre aviación 

comercial. 

- Se accede. 

2. Oficio de Presidente de 111 Comisión: pide estudiar 

en Comisión Conjunta proyecto de ley que reemplaza 

determinados incisos de articulo 2O de ley 18.225, 

sobre desafiliación de las instituciones del nuevo 

sistema previsional. 

- Se accede. 
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--En Sant iago de  Ch i l e ,  a  c inco  d í a s  d e l  mes de 

mayo de m i l  novecientos ochenta y s i e t e ,  s iendo l a s  16 .25  

horas ,  se reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de Go- 

b ie rno  in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  José  T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  d e l a A r  - 
mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei  

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i -  

r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers,  Di rec to r  General de Cara- 

b ine ros ,  y  Teniente General Humberto Gordon Rubio. ActGa 

como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Br igadier  señor 

Nelson Robledo Romero. 

--Asisten, ademgs, l o s  señores:  Br igadier  Gene - 
r a l  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  

Contraalmirante  Jorge  Martínez Busch, J e f e  de Gabinete de 

l a  Armada; General Rigoberto González M U ~ O Z ,  J e f e  de Gabi - 

n e t e  de Carabineros;  Coronel de Aviacidn Alberto Varela 

Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza A6rea; Contraal  - 
mirante  Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  d e l a i .  Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Br igadier  Richard Quaas Bornscheuer, in t eg ran  - 

t e  de l a  I V  Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navio ( J T ) M g  

r i o  Duvauchelle Rodriguez, S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n;  C a -  

p i t á n  de Navío RaGl Zamorano Tr iu iño ,  i n t e g r a n t e  de l a  1 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviacidn (J) Hernán Chá- 

vez Sotomayor, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor General Matthei;  

Capi tán de Fraga ta  ( J T )  Jorge  ~ e y t i a  Valenzuela, in tegran-  

t e  de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de Cara- 

b ine ros  (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor ~ u r i d i c o  d e l  

señor General Stange; Mayor de E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza 

Ossandón, i n t e g r a n t e  de l a  I V  Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Capi- 

t á n  de Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavfn Valdés, i n t e g r a n t e  de la 1 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de E j é r c i t o  Luis Torres  Agui - 
rre, O f i c i a l  J e f e  de Sala  de l a  H .  Jun ta  de Gobie rno ,yJog  
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ge Silva Rojas y Patricio Baltra Sandoval, Jefe de Relacio- 

nes P6blicas y Asesor Jurldico, respectivamente, de la Secre - 
taria de la H. Junta de Gobierno. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve- 

nia, señor Almirante. 

Excma. Junta, lacuenta contiene s61o dos oficios. 

No hay proyectos de leyes. 

El primer oficio es del señor Presidente de la Se - 
gunda Comisión Legislativa, quien actGa como Presidente de 

la Comisión Conjunta, y se refiere a dos proyectos: el re- 

lativo al Código Aeronáutica y el que legisla sobre aviaci6n 

comercial, boletines 677-07 y 701-07, respectivamente. 

Al respecto, informa que se ha avanzado en dos as - 

pectos en ambas iniciativas, que estgn refundidas: uno, en 

cuanto a que se han ido viendo paralelamente con el objeto 

de tener un criterio comfin sobre el particular,y, luego, ya 

especificamente respecto del Código ~eronáutico, que se ha 

llegado a la materia relativa al contrato de transporte a6- 

reo y a la responsabilidad aeronsutica, y que a coptinuación 

debe entrarse ya en el problema delos delitos aeronáuticas. 

Ahora bien, como ambos proyectos est6n estrecha- 

mente ligados y ya es evidente que en cuanto al Código Aero - 
nsutico no es posible cumplir con el plazo que tenla para 

el efecto la Comisión Conjunta, el 4 de mayo, solicita a la 

Excma. Junta de Gobierno extender el plazo para evacuar el 

informe sobre estos dos proyectos así refundidos, hasta el 

30 de noviembre próximo. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO,-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  fondo, 

s e  t r a t a  de t r a s l a d a r  e l  plazo d e l  4 de mayo a l  30 de no - 
viembre d e l  año en curso ,  pero l a  Junta  no quedar la  f u e r a d e  

p lazo  porque mientras  t a n t o  t i e n e  una suspensión. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Está suspendida l a  

t r ami tac ión  de e s t a s  mater ias?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es tá  en t r a  - 
mitac ión ,  pero con l a  suspensión d e l  p lazo  de  l a  Jun ta ,  A l -  

mirante .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LI-Iabrla acuerdo? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Hay acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, h a s t a  e l  

30 de  noviembre. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o  es d e l  señor  P res iden te  de l a  Tercera Comisión Legis  - 
l a t i v a  y concierne a l  proyecto de l e y  que reemplaza determi - 
nados i n c i s o s  d e l  a r t l c u l o  2' de l a  l e y  18.225, sobre desa- 

f i l i a c i ó n  de l a s  i n s t i t u c i o n e s  d e l  nuevo sistema p r e v i s i o  - 
n a l ,  b o l e t l n  828-13. 

Es ta  i n i c i a t i v a  se h a l l a  en e s t u d i o  en l a  Segunda 

Comisión L e g i s l a t i v a ,  en e l  c a r á c t e r  de especifica. 

Como recordará  l a  J u n t a ,  dicho proyecto t i e n e  co- 

mo p rop6s i to  complementar de un modo genera l  l a s  normas so- 

b re  d e s a f i l i a c i ó n  d e l  s is tema de l as  A.F.P., para  e l  r e i n  - 
greso  a l  régimen p r e v i s i o n a l  an t iguo,  sobre l a  base de de - 
terminadas f a c i l i d a d e s  que, en l o  fundamental, se dan a l a s  

personas que s e  acogerlan a este benef i c io .  Sobre todo,  f a  - 
c i l i d a d e s  de t i p o  económico para  e f e c t u a r  l o s  pagos por l a s  

d i f e r e n c i a s ,  ya que e l  cambio supone un pago mayor, porque 

e l  s i s tema de imposiciones de l a s  c a j a s  an t iguas  e s  de ma - 
yor cos to  que e l  de l as  A.F.P., l o  c u a l  genera una d i fe ren-  
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cia en  c o n t r a  de quien ha rá  uso d e l  derecho. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i á n  con e s e  

punto,  ¿a cuánto ascenderlan l a s  sumas aproximadas? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Los an - 
t eceden tes  t e n d r l a  que d a r l o s  e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo.  

No l o s  tenemos nosot ros .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  No e x i s t e  informa - 
ci6n  de cuánta  gente  desea volver  a l  s i s tema ant iguo n i  

cu%nto c u e s t a .  

Un señor  ASISTENTE. - A6n no. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  hecho, 

l a  s i t u a c i 6 n  s i g n i f i c a  una d i f e r e n c i a ,  porque, seg6n tengo 

entendido,  l a s  imposiciones en l a s  A.F .P .  son a lgo  a s 2  como 

e l  18%, aproximadamente, y l a s  de l a s  c a j a s  an t iguas  son 

mucho mayores, 6 6 7% más, en términos genera les .  

Respecto de e s t a  i n i c i a t i v a ,  e l  señor P res iden te  

de l a  Tercera Comisi6n L e g i s l a t i v a  seña la  que hay v a r i a s  du 

das que a c l a r a r  en l a  ma te r i a .  

Por ejemplo, en e l  proyecto s e  e s t a b l e c e  un prés-  

tamo a 60 meses, 5 años,  pero no se determina s i  devengará 

o no devengar% i n t e r e s e s .  E s  una c u e s t i á n  p rev ia  que ha -- 
b r l a  que r e s o l v e r .  

Tampoco se p r e c i s a  en su t e x t o  l a  s i t u a c i d n d e  l o s  

t r a b a j a d o r e s  dependientes  y l a  de l o s  independientes  o vo - 
l u n t a r i o s ,  ma te r i a s  ambas p lanteadas  en e l  informe de l a  Se 

c r e t a r z a  de Legis lac i6n .  No s e  sabe s i  l a  l e y  a lcanzará  o 

c u b r i r á  e s t o s  rubros .  

Manif ies ta  que, además, tampoco s e  r e sue lve  sobre  

l a  s i t u a c i 6 n  de l o s  pensionados y que t a l  vez h a b r l a  que i n  - 
corporar  un eventua l  i n c i s o  f i n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En cuanto a l o s  pen- 

s ionados,  ya sea  que e s t é n  en A.F.P. o en e l  Seguro S o c i a l .  
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El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- SI, Almiran - 
te, as5 es. 

Y hay una dltima duda dentro de la exposición del 

señor Presidente de la Tercera Comisión y es que, como pudo 

constatarse durante el estudio del proyecto por las Comisio - 
nes Legislativas y se resaltó en el informe de la Secreta - 
ria de Legislación, hay un inciso que ha desaparecido res - 
pecto de la ley 18.225, que se está modificando. 

Sobre el particular, destaca el señor General Stan - 
ge que resulta de interés determinar si es o no es convenien - 
te esa eliminación, o si ha sido un efecto natural de la pro - 
posición de una nueva iniciativa. 

Frente a todas estas interrogantes, estima necesa - 
rio estudiar el proyecto en conjunto por todas las Comisio- 

nes Legislativas y, al efecto, propone Comisión Conjunta. 

Sobre eso habrla que resolver, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

En resumen, entiendo que hay dudas sobre si exis- 

te o no existe proyecto. 

¿Hay o no hay proyecto? Porque si no existe nin- 

guna información sobre la iniciativa y, al mismo tiempo, se 

desea el despacho de un proyecto, esto no se puede hacersin 

tener información apropiada. 

Por mi parte, no tengo inconveniente en hacer Co- 

misión Conjunta. 

El señor TENIENTE GENERAL GORDON,? Yo tampoco 

tengo objeción. 

El señor GENERAL STANGE.- Al verlo en conjunta 

sale m5s rápido. 

La Segunda Comisión es la especffica, y la Terce- 

ra pide estudiar la iniciativa en Comisión Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La duda es de la Ter- 

cera, y el proyecto está radicado en la Segunda Comisión. 
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E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Pedimos Comisi6n Conjun - 
t a  p a r a  a c e l e r a r  e l  e s t u d i o ,  a c l a r a r  l a s  dudas y formar un 

conjun to  que t enga  m á s  f u e r z a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En m i  op in ión ,  l a  du- 

da c o n s i s t e  en  s i  es o no es un proyec to ,  porque s i  se care- 

ce d e  t a n t a  información como l a  seña l ada  por  l a  Tercera C o m i  - 
s i ó n ,  p rác t icamente  h a b r l a  que d e v o l v e r l o  a l  M i n i s t e r i o  co - 
r r e s p o n d i e n t e  y  d e c i r l e  que informe pa ra  l e g i s l a r  sob re  l a  

m a t e r i a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- C r e o  que,  e n  

e l  fondo,  habrá  que proceder  en  esa forma. 

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- S i  

l a  H .  J u n t a  acuerda Com'isión Conjunta,  ésta p e d i r á  t o d a  l a  

información,  por cuanto e l l a  no f i g u r a  en e l  informe t é c n i c o .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Se gana t iempo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Todas l a s  C o  - 
mis iones  han informado: l a  Pr imera ,  l a  Te rce ra  y  l a  Cuar ta ;  

de  t a l  manera que ahora  t e n d r l a  l a  Comisión especifica l a  

op in ión  de l a s  demás Comisiones. 

Lo que se desea  con l a  p e t i c i 6 n  d e l  señor  General  

S tange  es que l a  d e c i s i ó n  sea con jun ta .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s t a m o s  de  acuerdo.  I n  - 
c l u s o ,  es l a  s i t u a c i ó n  i d e a l ,  pues t o d a s  ya han r e a l i z a d o  e l  

e s t u d i o  y  después  de  eso se l l e g a  a esta p e t i c i ó n  de Conjun- 

t a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien,  Conjunta.  N o  

v a r l a n  l a  f echa  n i  e l  término.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La f echa  de  

té rmino  d e l  p l azo  pa ra  p r e s e n t a r  e l  informe es e l  lo d e  j u l i o  

d e  este año,  y l a  J u n t a  d i spone  de t iempo h a s t a  e l  7 de  d i -  

ciembre.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

¿Tiene Cuenta e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA. -  No, m i  Almiran - 
t e .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No hay Ta - 
b l a ,  señor .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  A l  no haber o t r a s  ma - 
t e r ias  por t r a t a r ,  of rezco  l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  

señores ,  se l evan ta  l a  s e s i b n .  

--Se l evan ta  l a  ses ibn  a l a s  16.35 horas .  

Secre 
Br igadier  

t a r i o  de l a  Jun ta  de Gobierno 


